I.6. PRAWO POWSZECHNEGO CIAZENIA (POWSZECHNE]J GRAWITACJI)
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Podaj tres¢ prawa powszechnego cigzenia (powszechnej grawitacji). Kto sformutowat to prawo?
Podaj rzad wielkoS$ci i wymiar (jednostke, w jakiej jest wyrazana) stalej grawitacji.

Grupa A

. Gdyby masa Ziemi byla dwa razy mniejsza, niz jest, to warto$¢ sily grawitacji, z jakg Ziemia przyciggataby

woéwczas Ksiezyc, bytaby w poréwnaniu z sitg grawitacji rzeczywiscie dziatajacqg
A. dwa razy wieksza. C. cztery razy wigksza.

B. dwa razy mniejsza. D. cztery razy mniejsza.

Gdyby odleglos$¢ miedzy Ziemia a Ksiezycem byta dwa razy wigksza, niz jest, to wartoS¢ sily grawita-
cji, z jaka Ziemia przyciggataby woéwczas Ksigzyc, bytaby w poréwnaniu z sifa grawitacji rzeczywiScie
dziatajaca

A. dwa razy wigksza. C. cztery razy wigksza.

B. dwa razy mniejsza. D. cztery razy mniejsza.

Jak zmienitaby sie warto$¢ sily grawitacji, z jakg Ziemia przycigga Stoinice, gdyby jej masa i odlegto$¢ od
Storica byty trzykrotnie wieksze, niz sg?

Poréwnaj wartoS$¢ sity, z jaka Stonice przycigga Saturna, z wartoscia sity, z jaka Saturn przycigga Storice.

. Jak zmienitaby si¢ warto$¢ sily, z jakg Ziemia przycigga ciata znajdujace si¢ na jej powierzchni, gdyby

byta planetg o dwa razy mniejszej Srednicy niz w rzeczywistosci, ale o niezmienionej masie?

Jak zmienitaby si¢ wartoS¢ sity grawitacji, z jaka Ziemia przyciaga ciata znajdujace si¢ na jej powierzchni,
gdyby byla planetg o dwa razy mniejszej masie niz w rzeczywistosci, ale o niezmienionych rozmiarach?

. Poréwnaj warto$¢ sily grawitacji, z jaka Ziemia przycigga pewne stonigtko, z wartoscig sity, z jakg sto-

nigtko bedzie przyciggaé Ziemie, gdy jego masa bedzie dwa razy wigksza niz obecnie.

Jak zmienitaby sie wartos$¢ sity grawitacji, z jakg Ziemia przycigga pewne stoniatko, gdyby byta planeta
o dwa razy mniejszej masie niz w rzeczywistosci (i o niezmienionych rozmiarach), a masa stonigtka bytaby
cztery razy wicksza?

Poréwnaj wartoSci sit grawitacji, z jakimi przyciggaja si¢ dwa slonigtka, z wartoScig sit grawitacji, z jakimi
si¢ przyciagaly, gdy ich masy byly dwa razy mniejsze i gdy znajdowaly si¢ dwa razy blizej siebie.

Dwa ciata poruszajg si¢ ruchem prostoliniowym pod wplywem sil, z jakimi oddzialujg na siebie grawita-
cyjnie. W chwili gdy ciata znajdujg sie w odleglosci r od siebie, warto$¢ tych sit wynosi F. Oblicz warto$¢
tych sit w chwili, gdy odleglo$¢ miedzy ciatami byta trzy razy mniejsza niz r.

Jezeli jedynymi sitami dziatajgcymi na poczgtkowo nieruchome dwa ciala sg sity wzajemnego oddziaty-
wania grawitacyjnego, to po uptywie pewnego czasu

A. wieksza predkos¢ bedzie miato cialo o mniejszej masie.

B. wigkszg predkosé bedzie mialo cialo o wigkszej masie.

C. oba ciata beda mialy predkos$¢ o takiej samej wartosci.

D. oba ciata beda mialy identyczne predkosci (co do wartos$ci, kierunku i zwrotu).

Poréwnaj wartos¢ sily, z jaka Ziemia przyciaga cialo znajdujace si¢ na jej powierzchni, z wartoScig sity,
z jakg Ziemia przycigga to cialo, gdy znajduje si¢ ono nad powierzchnig Ziemi na wysoko$ci réwnej
promieniowi Ziemi.

Oblicz warto$¢ sit oddzialywania grawitacyjnego miedzy Merkurym a Stoficem. Przyjmij, ze masa Mer-
kurego wynosi 3 - 10> kg, masa Storica 2 - 10°° kg, a odlegtos¢ Merkury — Storice jest réwna 6 - 10' m.
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Grupa B
Gdyby masa Ziemi byla dwa razy wieksza, niz jest, to wartoS¢ sily grawitacji, z jaka Ziemia przyciagataby
woéwczas Ksiezyc, bytaby w poréwnaniu z sila grawitacji rzeczywiscie dziatajgcqg
A. dwa razy wigksza. C. cztery razy wigksza.
B. dwa razy mniejsza. D. cztery razy mniejsza.
Gdyby odleglo$¢ migdzy Ziemig a Ksiezycem byla dwa razy mniejsza niz jest, to wartos$¢ sily grawita-
cji, z jaka Ziemia przyciggalaby wowczas Ksigzyc, bytaby w poréwnaniu z sila grawitacji rzeczywiScie
dziatajaca
A. dwa razy wieksza. C. cztery razy wigksza.
B. dwa razy mniejsza. D. cztery razy mniejsza.

Jak zmienitaby sie warto$¢ sily grawitacji, z jakg Ziemia przycigga Stoinice, gdyby jej masa i odlegto$¢ od
Storica byly trzykrotnie mniejsze, niz sa?

Poréwnaj wartos¢ sily, z jaka Saturn przyciaga Storice, z wartoScig sily, z jaka Stofice przyciaga Saturna.

Jak zmienitaby sie warto$¢ sily, z jaka Ziemia przyciaga ciata znajdujace si¢ na jej powierzchni, gdyby
byta planetg o dwa razy wigkszej Srednicy niz w rzeczywistosci, ale o niezmienionej masie?

Jak zmienitaby sie warto$¢ sily grawitacji, z jakg Ziemia przyciaga ciata znajdujace si¢ na jej powierzchni,
gdyby byla planetg o dwa razy wiekszej masie niz w rzeczywistosci, ale o niezmienionych rozmiarach?

. Poréwnaj warto$¢ sily grawitacji, z jakg pewne slonigtko przyciagga Ziemie, z wartoScia sily, z jaka to

stonigtko przyciagatoby Ziemie, gdy jego masa byta dwa razy mniejsza.

Jak zmienitaby si¢ warto$¢ sily grawitacji, z jaka Ziemia przyciaga pewne stonigtko, gdyby byta planeta
o dwa razy wiekszej masie niz w rzeczywistosci (i o niezmienionych rozmiarach), a masa stonigtka bytaby
cztery razy mniejsza?

Poréwnaj wartoSci sit grawitacji, z jakimi przyciagaja sie dwa stonigtka, z wartoScig sit grawitacji, z jakimi
beda si¢ przyciggaé, gdy ich masy bedg dwa razy wieksze i gdy znajdg si¢ dwa razy dalej od siebie.

Dwa ciata poruszajg si¢ ruchem prostoliniowym pod wplywem sil, z jakimi oddzialujg na siebie grawita-
cyjnie. W chwili gdy ciata znajduja si¢ w odlegltosci r od siebie, wartos¢ tych sit wynosi F. Oblicz warto$¢
tych sit w chwili, gdy odlegto$¢ miedzy ciatami byla trzy razy wieksza niz r.

Jezeli jedynymi sitami dziatajacymi na poczatkowo nieruchome dwa ciata sg sity wzajemnego oddzialy-
wania grawitacyjnego, to po uptywie pewnego czasu

A. oba ciata beda mialy predkos¢ o takiej samej wartoSci.

B. wigkszg predkosé bedzie mialo cialo o wigkszej masie.

C. oba ciata bedg mialy identyczne predkosci (co do wartosci, kierunku i zwrotu).

D. wigkszg predkos¢ bedzie miato ciato o mniejszej masie.

Poréwnaj warto$¢ sily, z jakg Ziemia przyciaga ciato znajdujace si¢ na jej powierzchni, z wartoScig sity,
z jaka Ziemia przycigga to cialo, gdy znajduje si¢ ono nad powierzchnig Ziemi na wysokosci réwnej dwom
promieniom Ziemi.

Oblicz warto$¢ sil oddziatywania grawitacyjnego migdzy Wenus a Stoficem. Przyjmij, ze masa Wenus
wynosi 5 - 10** kg, masa Storica 2 - 10°° kg, a odleglosé Wenus — Slorice jest réwna 1 - 10" m.
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